

# SEMANARIO CATÓLICO

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA

*Consagrada á la Virgen María, Madre de Dios y Madre de los hombres*

Núm. 23.

Alicante 29 Julio 1899.

Año I.

## SUMARIO

La Bancarrota del Espiritismo, por D. José Juárez y Vicens.—Iglesia de Santiago el Mayor en Jerusalén, por A. G. A.—Triunfo de un inocente.—Parece increíble, por C. C.—*Misceláneas*.—*Sección Religiosa*: Cultos.

## LA BANCARROTA DEL ESPIRITISMO

El espiritismo es como los establecimientos de crédito sin crédito, á los cuales no acude más clientela que la que no sabe lo que se hace, ó lo sabe demasiado. Se emiten acciones, se colocan unas cuantas; se emiten obligaciones, se colocan algunas; se firman pagarés sin tener con qué pagarlos; se tienen juntas generales, donde todo es muy particular; y luego vienen las fusiones entre sociedades que no tienen cosa que fundir; la suspensión oficial de pagos, pues la no oficial suele datar del día mismo en que tales establecimientos se fundan; las reclamaciones de los cándidos, que se cogen de una oreja y no se alcanzan á la otra; la desaparición de los listos, que no suelen irse solos; la formación de un sindicato para liquidar el negocio, negocio que á punto fijo nadie sabe en qué consiste; y—¡pásmese quien no tenga idea de estas cosas!—la resurrección del establecimiento, que vuelve á surgir de su propio lodo para explotar el mismo negocio que ha arruinado á los pocos accionistas, obligacionistas y acreedores de la anterior etapa. Nunca falta un roto para un descosido y, así, se suceden breves períodos de holganza y épocas inacabables de estrechez.

Esto le pasa al espiritismo, establecimiento de crédito fundado por el padre de la mentira para provecho de unos cuantos diablos, que no tienen dónde caerse muertos, y ruina de unos cuantos incautos, que no

saben cómo emplear la vida, con que se da el caso, harto frecuente, de ver cómo explota la malicia infernal á la tontería humana.

Estos negocios suelen quebrar de varias maneras. Por haberse redondeado alguno de sus directores, que, encontrándose redondo, se retira modestamente á donde nadie le conozca y pueda, en segura calma, disfrutar los beneficios *hechos*; por la vehemencia de algún interesado, que lo echa todo á rodar visto lo del redondeo; por algún escándalo de marca mayor, ó algún paso demasiado falso, y por el amor propio—¡pícaro amor propio!—de alguno que cae en la cuenta de que la cuenta no sale y se avergüenza de ello en el momento oportuno.

Esto le ha ocurrido al famoso Camilo Flammarion, astrónomo popular, vulgarizador y vulgarote, dado al espiritismo, que es como darse á los demonios, sectario furibundo hasta aquí, *medium* distinguido, también hasta aquí; empalagoso, ampuloso, verboso y soso, ahora y antes; sujeto, antes y ahora, á la fiebre de la exhibición; poeta á ratos, músico á veces, loco siempre por todo lo fenomenal, lo extraordinario, lo estrambótico y lo absurdo en puntos filosóficos relacionados con la astronomía y con todo lo que está dentro, alrededor; encima y debajo del hombre, y cerca, ó lejos, de él.

Yo no sé hasta qué punto puede concederse que un *gran sabio* caiga de buena fe en errores de tanto bulto como los del espiritismo; pero concedo que Camilo Flammarion haya procedido inocentemente en todo esto. Es más simpática la candidez que la malicia, y puesto que el mismo Flammarion ha venido á cantar la palinodia, aunque luego ha procurado atenuarla, demos por resuelto este punto y pasemos adelante.

Es el caso...

Sepa primero el lector que los espiritistas franceses andan muy cariacontecidos, porque la herencia que les legó la viuda del celeberrimo Allán Kardec, patriarca, profeta y doctor del espiritismo, está en pleito. La reclaman los herederos legales de la ilustre viuda, y la reclaman en términos que parece que van á salirse con la suya, aunque los espiritistas digan que no lo es. No sé si habrán evocado á la difunta como testigo de mayor excepción; pero si la han evocado, no acude. Por lo visto, tanto vale evocarla como llamar á Cachano con una teja. Pues hallándose los espiritistas franceses así de atribulados, cae sobre ellos otro sinsabor que les ha acabado de divertir.

Es el caso que en el estado mayor general de los espiritistas, Flammarion ocupaba uno de los primeros puestos. No tenían ningún otro adepto que valiese más, fuese más conocido, ni les pudiese servir mejor. Además, había sido íntimo de Allán Kardec, tan íntimo, que en aquel librote disparatado y perverso, en que, con el sacrilego título de *El Génesis*, trató de explicar la creación del mundo, afirmando que la explicación procedía de Galileo, aparecía complicado Flammarion en calidad de *medium* entre Galileo y Allán Kardec, que á la cuenta no podían entenderse directamente.

Esto puede explicarse sin mortificación para Allán Kardec. Como astrónomo de oficio, Flammarión debía ser para Galileo persona más grata que el jefe del espiritismo; eso sin contar con que está aprobado que los espíritus son muy bromistas.

Sea como fuera, porque lo mismo dá, ello es que cuando los espiritistas se hallan sumidos en el natural dolor de ver que se les escapa una buena herencia, Flammarión les da algo así como la puntilla, declarando que el libraco espiritista á que con irreverente desenfado se puso por título *El Génesis*, y que él había dictado, ó mejor dicho, repetido, puesto que quien lo dictó, según el testimonio del propio Flammarión, fué el mismísimo Galileo, está plagado de errores astronómicos y contiene los mayores dislates acerca de los satélites que acompañan á Júpiter y Saturno. ¿Y hasta ahora no lo ha descubierto Flammarión? ¿Y ha necesitado, primero que se muriese Allán Kardec, luego que se muriese la viuda del corifeo del espiritismo, y después que transcurriera todavía más tiempo para descubrir—un sabio como él—los errores y dislates que pasaron por su boca hace una friolera de años?

Un caso es un caso, y no se hace caso, podían haber dicho los espiritistas, si todo se hubiese reducido á eso; pero sucede que hay más, y que, por lo visto, Flammarión es implacable con ellos. Asumiendo la responsabilidad de cuanto daba como sugerido por el espíritu de Galileo, declara que no hubo tal sugestión; que todo lo que pudo haber fué una autosugestión, es decir, que el mismo Flammarión fué quien se sugestionó á sí propio, porque él, *medium* consumado, y como verán ustedes, consumido, no ha podido identificar jamás á ningún espíritu, y habiéndolos *oido* tantas veces, nunca ha podido discernir quién le hablaba, ni si le hablaban siquiera. Por todo lo cual, Flammarión, el más ilustre y famoso de los espiritistas contemporáneos, sienta y declara que en esto de las evocaciones y la comunicación espiritista, el chasco es continuo é inevitable, y que las respuestas que se obtienen no son del espíritu evocado, que nada dice, sino del *medium* evocante, que no oye nada. De modo y manera que si por medio de Calainos se evoca á Homero, los versos que dicte Calainos serán sus propias coplas; y si por medio del doctor Sangredo se evoca á Hipócrates, todos los aforismos que diga el doctor Sangredo serán suyos; y si por medio de Perico el de los Palotes se evoca á Salomón, todas las respuestas serán del sabio Perico; y si Flammarión se presta á evocar á Galileo, todas las noticias astronómicas que por su medio se obtengan serán de Flammarión.

*Ergo...*

Pero Flammarión, que dice todo eso, añade que de eso no debe deducirse nada, por aquello de que donde digo digo, no digo digo, sino que digo Diego. Mas se propone aclararlo todo en un librito que está escribiendo, y que se publicará este otoño, y en él volverá á explicar que donde digo digo, no digo digo, sino que digo que no digo lo que digo, que es lo que en sustancia dice en el artículo-reclamo de la *Revue*

de *Revue*, donde anuncia el nuevo parto de su ingenio é invita al público á pasarse por las librerías y soltar la mosca.

¿Querrá Flammarión nadar y guardar la ropa, es decir, salirse del espiritismo y conservar la clientela espiritista?

La secta está en crisis y la doctrina en bancarrota. Los dimes y diretes de los iniciados divierten al público y aceleran la liquidación. Un monsieur León Denis, que se firma «*présidenté honorario de la sociedad de parisiense estudios psíquicos de Tolosa*» (!), escribe una carta á *L'Eclair* para afirmar que la explicación de la nueva actitud de Flammarión consiste en que este caballero, escarmentado en cabeza de Zola, quiere deshacerse de compromisos, á fin de que la Academia le admita en su seno y no tenga que reprocharle la basura espiritista como al otro le reprocha la basura literaria.

En el campo del espiritismo todo son confusiones. Cierta monsieur Bouvery, redactor del *Moniteur du Spiritisme*, confiesa en su periódico que «la evocación de los espíritus está en crisis». Es de temer que no sea definitiva, y será de lamentar que no llegue á serlo. Si eso se acabara, disminuiría el número de locos y condenados. Pero de la misma manera que en los establecimientos de crédito sin crédito, ya se verá como al fin y á la postre no falta quien se ofrezca á hacer que el negocio siga. Con que produzca media pesetilla, no dejaría de haber algún político español que se comprometiese á resolver la «crisis».

Por amor á los *principios*; nada más que por amor á los *principios*.

JOSÉ JUÁREZ Y VICENS.



## Iglesia de Santiago el Mayor en Jerusalén

---

Al Sudeste de la Ciudad Santa hállase el monte Sión, y en él se encuentra el convento armenio, uno de los más grandes de Jerusalén, conteniendo un Seminario, una biblioteca y una hospedería capaz para 3.000 peregrinos. Adosada á él hállase la iglesia de Santiago, Apóstol de España, edificada en el lugar en que fué decapitado, por orden de Herodes Agripa, á su regreso de España (en el año 44, once después de la muerte de nuestro Señor).

A la veneración de los españoles por su Apóstol, fué debida su construcción, no sabiendo de un modo cierto cómo se ha llegado á perder la posesión de ella, porque mientras unos creen posible fuese por con-

cesión hecha á los armenios, por entonces católicos, en el Concilio del Cenáculo, en donde Máximo, al frente de los Obispos de Capadocia, Media y Persia, abjuraron de sus errores, entrando en la Iglesia católica, otros, que ofrecen más crédito, y es versión corriente en aquellos Santos Lugares, opinan que siendo posesión de España y estando bajo la custodia de frailes pobres y sin recursos, fuéles arrebatada por no poder entregar cierta cantidad que la avaricia turca les exigía, y fué vendida entorces á los armenios.

Durante la posesión de España, se sostenía por nuestros piadosos Reyes un Hospital, donde encontraba el peregrino asistencia en sus enfermedades. Tristemente impresiona á todo corazón católico y español, como duele á los que hemos tenido la dicha de visitar Jerusalén, considerar esta pérdida de nuestra posesión, así como la de la iglesia del Sepulcro de la Virgen y de una porción de terrenos, derechos é influencia que en otros tiempos teníamos, y que han ido perdiéndose poco á poco, pasando del poder de España, á quien tanto oro y hasta sangre costó, al poder de los que ni católicos son.

La iglesia de Santiago, hoy Catedral armenio-cismática, es grande y está lujosamente adornada, conteniendo cuadros antiguos y de mérito; de sus bóvedas y arcos de dos órdenes, penden lámparas adornadas con grandes huevos de avestruz. Tiene tres naves, separadas por gruesos pilares cuadrados que sostienen una pequeña cúpula. A la izquierda de su entrada está la capilla del Apóstol, de forma semicircular, adornada con gusto y riqueza, viéndose una pintura antiquísima que representa la cabeza del Santo; varias lámparas arden día y noche. El lugar del martirio del Apóstol se indica por una piedra bajo el altar, que besan los peregrinos. Esta capilla, en su única comunicación con la iglesia, se abre por una magnífica puerta de dos hojas de finísimo trabajo, con incrustaciones de nácar y concha.

Casi frente á esta capilla y con una puerta de dos hojas iguales á las anteriores, se entra en otra de más grandes dimensiones, que contiene tres piedras en bruto, que defienden una reja; la primera traída del Monte Sinaí; ésta descansa sobre otra traída del monte Tabor, que á su vez la sostiene otra sacada del Jordán.

A. G. A,



## TRIUNFO DE UN INOCENTE

---

Nuestros lectores recordarán el escándalo farisaico armado por los masones y socialistas con motivo del asesinato de un niño en la ciudad

de Lille, cuyo crimen, la secta y los clerófobos, se empeñaron en achacar al Hermano Flaminio, que fué encarcelado con este motivo.

Pues bien; el telégrafo nos anuncia que el tribunal, compuesto de dos Salas reunidas, cosa que no se había visto desde 1810, acaba de decretar por unanimidad la inocencia del Hermano Flaminio, que ha sido puesto en libertad. Hé aquí los pormenores que estamos seguros agradecerán nuestros lectores:

### El despertar del inocente

Conforme al reglamento de la prisión, el Hermano Flaminio se había acostado á las siete y cuarto; media hora después le despertaba uno de sus guardianes diciéndole:

—Levántese usted y vístase.

Al salir del dormitorio, el Hermano Flaminio, en tono tranquilo, hubo de decirle al carcelero:

—¿Me anuncia usted mi libertad, verdad?

—Cierto, le contestó el empleado.

Fué conducido después al despacho del jefe de guardia, en donde le esperaban M. Taintuner, procurador de la República; Bouillerant, comisario de seguridad, y el jefe de guardia de la prisión.

Flaminio quería hablar, pero el procurador Taintuner le interrumpió diciendo que no proteste, pues se trataba de ponerle en libertad.

El buen Hermano, en su humildad, le respondió:

—Yo no protesto, pero digo ¡Gloria á Dios!

Después de las formalidades consiguientes, abandonó la cárcel el Hermano Flaminio, acompañado de M. Bouillerant, á quien el procurador de la República había encargado esta misión, á los ciento cincuenta y dos días de haber sido encarcelado.

Recorriendo la *Revue des Prisons* y la *Revue Comtesse*, vestido de seglar y desnuda la cabeza, el Hermano Flaminio se dirigió inmediatamente al colegio.

Precedíanle dos agentes de la autoridad.

Llegados á la puerta de la *Treille*, agitó él mismo la campanilla con la emoción que es consiguiente.

Nadie estaba prevenido de la llegada, y al conocerlo los *Freres* que bajaron á recibirlo, fueron saludados por el comisario, diciendo:

—Yo os lo llevé, yo os lo devuelvo.

Indescriptible fué el entusiasmo que produjo la llegada.

Los abrazos y parabienes, llenos de verdadera emoción, no cesaron hasta llegar á la capilla donde se entonó un solemne *Magnificat*. El espectáculo fué grandioso y tierno en extremo.

Saliendo de la capilla el Hermano Flaminio, se dirigió á la sala de la primera división donde los 150 jóvenes reunidos le hacen una ovación estruendosa, abrazándolo con efusión y dando repetidos vivas.

La noticia corre por la ciudad con la celeridad del rayo, causando

gran impresión; el barrio de la Moneda se anima; los amigos acuden en gran número á felicitar al inocente; los curiosos se agolpan, y todo ello toma pronto el carácter de gran manifestación; las calles afluentes al colegio llegan á estar intransitables. La policía interviene para quitar carácter al entusiasmo del pueblo.

Los socialistas, en número de unos veinte, gritan *viva la sociale!*, siendo contestados por el pueblo con entusiastas vivas á los *Freres*; la animación continúa después de entrada la noche.



De nuestro querido colega *La Atalaya* de Santander, tomamos el artículo que sigue:

## “ PARECE INCREIBLE

---

Persona imparcial y fidedigna, que presencié las últimas algaradas de Barcelona, estaba indignada de que no se hubieran reprimido inmediatamente en su principio aquellos desórdenes.

Turbas de chiquillos, en una ocasión capitaneados por un periodista, dando aullidos espantosos, silbidos y mueras á todo lo santo y á todo lo noble, insultando á la Guardia civil, deteniendo los tranvías y atropellando, particularmente á los religiosos y otras personas indefensas, é intentando asaltar los conventos. Manifestaciones canallescas y salvajes. Parece que llegaron hasta á maltratar á esos ángeles que tanto bien hacen á la sociedad moral y materialmente. Nada respetaban.

Y todo esto ha pasado en una gran capital populosa y culta. Y lo que es más pasmoso, todavía no se ha oído decir que se haya hecho algún escarmiento.

Para encontrar algo parecido hay que ir á buscarlo no á la época bárbara, porque ya se dijo que la barbarie de la civilización es la peor de las barbaries, sino á la de los monstruos de la Commune.

Pero aquellos revolucionarios de París, cuando las barricadas de 1848, que derribaron la monarquía y trajeron la república, eran valientes como leones y se batían con encarnizamiento heroico contra la fuerza armada, pero no cometieron ningún desmán, ni insultaron á nadie, y al fin eran hombres que no ofendían, como los de aquí, á seres inocentes é indefensos. Al contrario, manifestaban respeto y consideración á los demás ciudadanos. Presentaban las armas y hacían saludo

al P. Lacordaire cuando pasaba por las barricadas, con su hábito de dominico, dirigiéndose (era diputado) á las sesiones de la Asamblea nacional.

Pues lo que hizo cesar el fuego y concluyó con aquel movimiento revolucionario fué una débil mujer, una hermana de la caridad, sor Vicenta, sin más que presentarse con un ramito de boj en la mano.

Pero entre estos revoltosos de acá vaya usted á buscar humanidad.

Todo eso se ha consentido para oprobio y vergüenza de los que han podido reprimir con mano fuerte esos y otros excesos execrables, cobardes y villanos.

Y más que eso todavía. Que á mansalva y no presentando el cuerpo y exponiéndole á las balas, que en periódicos, con cuyo título no mancharemos las columnas de *La Atalaya*, se calumnie infamemente á instituciones religiosas muy altas y muy venerandas, cuyos méritos, utilidad y virtudes han sido reconocidos hasta en Estados no católicos que las han protegido cuando de otros países han sido expulsadas con negra ingratitud y perfidia.

Pero esos tampoco son hombres. Si peinaran bigote y ciñeran espada, esos viles calumniadores dirían que eran ángeles. De seguro que no se atrevían á levantar su voz contra ellos.

*Y cuando veas la barba de tu vecino pelar, echa la tuya á remojar.* Por ahí se empieza: después ya pasarán á dar en los burgueses y otras clases acomodadas.

Lo peor que tenemos es cuando esto ocurre y dominan las medias tintas, como decíamos en otro artículo comentando los terribles sucesos de 1834. La hipocresía. Recordemos que los progresistas vendieron los bienes del clero y que los moderados los compraron. Gente de pastiflora para los malos, espada de Bernardo, que ni pincha ni corta; dagas florentinas que sólo sirven para ensartar sapos, y la carabina de Ambrosio colgada de un clavo; y en cambio son azote para los buenos.

Va la firma. Estaban comiendo dos amigos queridos nuestros, en casa de uno de ellos en Liérganes; el paisano, (que así le llamaban porque no quitaba esta palabra de la boca), D. José Ruiz Pérez, entonces alcalde, y el abogado don Alberto de la Cantolla. Compareció el alguacil, trayendo un borracho escandaloso.

—Paisano,—dijo el alcalde—llévelo al arresto por veinticuatro horas.

Expuso el borracho que era muy pobre y que tenía que abandonar la familia sin tener que darla de comer.

Rebajó el alcalde la condena y todavía el hombre pedía que fuese menor.

—Vaya, paisano, hasta el anochecer, y de ahí no hay rebaja.

Se fueron los dos hombres y luego que hubieron salido, le preguntaba D. Alberto al alcalde; en virtud de qué ley había reducido la condena.

—Por la ley de Toro, paisano,—respondió D. José riendo,—que tiene querda.

Bien se ve que estas leyes nuestras tienen mucha cuerda, para algunos, leyes de embudo. Pues cuenta, que dice Boileau:

—Ser indulgente con el vicio, es conspirar contra la virtud.

C. C.»



## MISCELANEAS

---

Sobre el pequeño cálculo que publica *El Correo Católico* de Cuenca, y copia nuestro SEMANARIO CATÓLICO en su número del 15 del corriente mes, se nos ocurre observar lo siguiente. El problema ó cuestión que se resuelve debe decir así: Un padre nació en 1853; su hijo en 1880: se pregunta cuántos años cumplirá el padre, el año en que cuente el hijo 53?

Resolución: La cifra ó expresión de este año, se encontrará de dos maneras: como suma de 1880 más 53, y como suma de 1853 más lo que se pide. Y si de estas dos sumas iguales, se quita 1800, quedará 80 más 53, igual á 53 más lo que se pide. Y quitando aún de estas dos sumas iguales, la partida 53, quedará patente que 80 es igual á lo que se pide. Luego, cuando el hijo llegue á tener 53 años, el padre cumplirá 80, en el mismo año.

Así queda confirmado lo que dice *El Correo Católico* de Cuenca; es decir, que el mismo año en que el hijo cumplirá 53 años, alcanzará el padre la edad de 80; ó sea, que el mismo año en que el hijo cumpla los años expresados por las decenas y unidades del en que nació el padre, éste alcanzará la expresada por las decenas y unidades del año en que nació el hijo. Pero esto solo sucederá y quedará así cumplido, cuando el padre y el hijo hayan nacido en años que tengan un mismo número total de centenas; pues es fácil ver que si el padre hubiese nacido en 1757. y el hijo en 1801: el mismo año en que el hijo alcanzó la edad de 57 años, el padre llegó á contar 101; de modo que la edad de éste terminaría en cero y en uno, pero no sería su edad expresada por el cero seguido del uno, sino por ese mismo número, aumentado en una centena. No está, pues, bien generalizado el problema en cuestión, por *El Correo Católico* de Cuenca, resultando que lo que afirma solo es cierto siempre que las dos personas, que se nombran, hayan nacido en años de la era cristiana que tengan el mismo número de centenas: pero si uno de estos años llevase una centena más, como es posible; entonces el resultado, terminando del modo sostenido, no expresaría la edad del padre, como no llevase una centena antepuesta á dicha terminación.

Así, ya podría verse que las matamáticas no mienten, y que solo podrían mentir si nos entretuviéramos, con frivolidades de *coristas de teatro*, ó con bromas un poco más fuertes, como la de *atente á lo dicho*, y tómallo como artículo de fe.

Esperamos que así lo reconocerá *El Correo* de Cuenca, y que rectificará con nosotros; ya que en estas cosas tan pequeñas basta la razón humana para ver lo que hay de verdad en ellas, y es de justicia que no se dé como cierto lo que no está bien analizado, ó anda mezclado con el error.

\*  
\* \*

R. I. P.—En el Colegio de Chamartín de la Rosa ha fallecido el Rdo. Padre José María del Castillo de la Compañía de Jesús. Fundó hace muchos años el famoso periódico *El Papelito*, que redactó con sumo donaire, y pasando luego á París, colaboró en el valiente diario católico *L' Univers*, demostrando envidiable señorío en la lengua de Bossuet. Fué catedrático de la Escuela Central de Ingenieros, y renunciando á un brillante porvenir en el siglo, ingresó en la Compañía de Jesús. Avaloró con sus escritos *El Mensajero del Corazón de Jesús*, y se ocupó con laudable inteligencia y celo, por orden de sus superiores, en estudios históricos meritísimos. Por desventura han sido ineficaces en esta ocasión los cuidados científicos de su afectuoso deudo y querido amigo nuestro el Dr. Castilla Piñeiro, y el infatigable trabajador y virtuoso sacerdote ha entregado á Dios su alma, por cuyo eterno descanso suplicamos á nuestros lectores una oración.

\*  
\* \*

Por encargo de los vecinos de la plaza de las Monjas, nos permitimos dirigir un ruego á nuestro celoso señor Alcalde para que dé las órdenes oportunas á fin de que desaparezcan de una vez para siempre de dicho sitio los carros y caballerías que suelen dejarse determinados días de la semana, junto á las aceras de la calle, llenándola toda de sustancias de detestable olor, é impidiendo á los vecinos el acceso ó salida de sus casas.

La higiene pública y la tranquilidad de los padres de familia lo demandan; y el señor Barón de Petrés sabrá atender nuestro ruego con su acostumbrada cortesía.

\*  
\* \*

Hoy nos toca tributar un aplauso al Ayuntamiento de (Menorca) Ciudadela y á su dignísimo Alcalde Sr. Gelabert que ha propuesto se coloque una imágen del Corazón de Jesús en la puerta de la casa consistorial, costeada de su propio bolsillo, para que no sufran detrimento los fondos municipales; proposición que unánimemente fué aceptada por todos los miembros del Municipio de aquella ciudad. — *El Correo de Andalucía* dice lo siguiente respecto á los escudos: «En muchas casas de nuestra capital se están colocando las chapas del Corazón de Jesús. Por miles se han pedido á las fabricas, y pronto se demostrará palpablemente que Sevilla es la ciudad piadosa en que la fé tiene raíces tan profundas que no bastan á desarraigarla los huracanes revolucionarios... La imagen del Sagrado Corazón, puesta en las fachadas de nuestras casas, las consagrará más aún al divino Salvador del mundo, aterrará á los sectarios y llenará de entusiasmo á los hombres de fé.

\*  
\* \*

Las fiestas que se han de celebrar mañana domingo en el partido del Rebollo, han de verse concurridas á juzgar por el programa, muchos de cuyos

números tienen singular atractivo. Entre ellos figuran solemnes actos religiosos, fuegos artificiales y elevación de aereostatos, no faltando la tradicional dulzaina para anunciar aquellas diversiones con la banda de música del inmediato pueblo de San Vicente. El pedáneo de aquel partido rural D. José Sánchez, secundado en su iniciativa por los suplentes D. José Pastor y don Manuel Quirant, no han perdonado medio para que las fiestas á su excelsa patrona la Virgen del Carmen resulten este año más lucidas que los anteriores. Aplaudimos el celo por los mismos desplegado y les enviamos nuestra felicitación por ver que en las fiestas del Rebolledo su primero y más brillante número es en obsequio de la Madre de Dios.

\*  
\*  
\*

Se ha conferido el honroso título de *Cooperador Salesiano* á nuestro querido amigo el director de esta revista, á cuyo efecto se le ha expedido el correspondiente diploma que le acredita como tal, refrendado por el dignísimo Superior General de los Salesianos. Las gracias, indulgencias y privilegios que S. S. León XIII ha conferido á la Pía Unión de los Cooperadores Salesianos es en número considerable por lo cual es gran mérito para los católicos pertenecer á dicha Pía Unión. Todos aquellos de nuestros suscriptores que tengan á bien inscribirse en ella pueden solicitarlo del Superior General de los Salesianos en Turín (Italia), Oratorio Salesiano, ó dirigirse á esta redacción donde se le podrán dar cuantos antecedentes se pidan.

Las condiciones necesarias para hacer eficaces las gracias concedidas á los Cooperadores son la oración; el trabajo de propaganda católica, y la limosna, bastando dar una peseta por una sola vez para gozar de siete misas diarias, dichas en el Oratorio Salesiano, en intención de los donantes: también dá derecho á recibir el Boletín Salesiano, gratuitamente, uno de cuyos números tenemos á la vista, cuyo resulta una excelente publicación de hermoso texto y preciosos grabados. Ahora acaba de publicarse un número extraordinario, hermosísimo y está todo él dedicado al activo y celoso Don Bosco y á su maravillosa obra en este mundo, obra laudable y práctica, llena de institutos, fundaciones y actos benéficos que enjugaron muchas lágrimas, las enjugan todavía y son otros tantos peldaños que formaron la escalera para subir á la mansión de los ángeles.

\*  
\*  
\*

El miércoles último salió para sus posesiones del Raiguero (Orihuela) nuestro querido amigo D. Juan Coig, después de pasar unos días al lado de su hermano D. Carlos, que reside en su finca de Torresella.

\*  
\*  
\*

**Pastoral.**—La ha publicado el Rmo. Arzobispo de Sevilla, tratando de las manifestaciones anticatólicas realizadas últimamente en algunas capitales de provincia, y de la proposición presentada al Congreso por algunos diputados, pidiendo la expulsión de las Ordenes religiosas.

La Pastoral termina con estos párrafos:

«Esperamos que las Cortes del Reino no harán caso de las proposiciones que se les han presentado, no es posible; pero el paso está dado, el hecho ha

tenido resonancia en España y en el mundo, y es menester que nuestra protesta, la protesta de los católicos españoles la tenga también, para que España y el mundo sepan que en la tierra de Santo Domingo de Guzmán, de San Pedro de Alcántara, de San Juan de la Cruz, de Santa Teresa, de San Ignacio de Loyola y de San Francisco Javier, sólo unos pocos aborrecen las Ordenes religiosas, amándolas la inmensa mayoría de nuestro pueblo, y condenando y anatematizando la conducta de los que las desacreditan y rebajan, rebajando y desacreditando á la vez la Religión.

»Y basta ya. Hemos escrito con el corazón en la mano, y creemos que todos nuestros hijos asentirán unánimes á cuanto hemos dicho, reconociendo, en conclusión, que los tiempos son críticos; que asistimos al desenlace del drama, y que si éste ha de ser favorable á la causa de Dios, es menester que Dios sea el objeto adonde se dirijan nuestros pensamientos, nuestras miradas y los afectos de nuestro corazón.»

\*  
\*\*

En el pueblo de Mollet del Vallés (cercañas de Barcelona), invadido desgraciadamente como tantos otros por el inmundo vicio de la blasfemia, un distinguido propietario ha tenido el hermoso pensamiento de colocar en la fachada de su casa-torre, que cae sobre una espaciosa era en que se hacen por este tiempo las animadas faenas de la trilla, una lápida de marmol con una inscripción en verso catalán, cuya traducción castellana es como sigue:

«El vicio de blasfemar puede tan solo traer desastres al mundo, y hacer del hombre un bruto. Quien no sepa desprenderse de él, no puede venir á trillar en esta era.

»Creedme, decid todos:—¡Alabado sea Dios y alabada sea en todas partes la Virgen María!»

¡Bien por el cristiano propietario! Más alcanzará su denodado ejemplo que cien artículos de periódico sobre esta materia.

Dios y el aplauso de todos los buenos se lo recompensarán.

\*  
\*\*

El señor Arzobispo de Valencia ha dispuesto que se distribuyan 22 000 pesetas, procedentes de la expendición de las Bulas de la Santa Cruzada, entre los establecimientos benéficos de la Diócesis.

\*  
\*\*

Las Compañías de ferrocarriles de España han concedido la reducción de un 50 por 100 en los billetes de ida y vuelta de los que concurren al Congreso católico.

Por la obtención del pase personal para ir á Burgos con rebaja de precio en el billete, no habrá que satisfacer cantidad alguna, ni aún en el caso de que se desista del viaje. Las referidas autorizaciones nominativas serán válidas por un mes, y deberán exhibirse al tomar el billete de pasaje. De observarse lo que en los anteriores Congresos, los billetes de cada viajero serán tantos como los trayectos que tenga que recorrer pertenecientes á distintas Compañías, siendo además diferentes los de ida y vuelta.

La ciudad de Burgos prepara varios festejos en obsequio de los congre-

sistas, cuyo número, á juzgar por los datos que se tienen, no habrá de ser escaso.

\*  
\*\*

Un periódico, liberal por cierto, en un momento de sinceridad, ha dicho:

«Esparció un chusco la noticia de que á bordo del *Satrústegui* venían trescientos religiosos, y bastó el rumor para que en los muelles de Valencia se congregara la muchedumbre ardiendo en ira, dispuesta á recibir con injurias y con piedras á los frailes que volvían á pisar el suelo de la patria.

«Siguió su rumbo el buque, rindió el viaje en Cádiz y hubo ante el desembarco expectación menos agresiva en la multitud, aunque el enojo, sin armar los brazos, no dejó de asomar al rostro con ceño hostil, que obligó á las autoridades á ser precavidas ante el posible riesgo de aparecer descuidadas. Y resultó que los frailes esperados no existían, que todo ello era patraña de gente invencionera y gozosa en provocar tales simulacros. Con lo cual resulta ahora cosa de risa lo que se presentaba con aparato de brutal tragedia. De todos modos, lo ocurrido basta para que nos sonroje el espectáculo de la iniquidad frustrada... Fueran malhechores furibundos y el público tal vez se agrupara á su paso con demostraciones de piedad... Son misioneros, son religiosos escapados milagrosamente del saqueo de sus conventos, y al pisar tierra española, las manos de sus compatriotas les reciben armadas de piedras... ¿Qué crimen es el suyo? Verse pobres y desamparados; fueran, como en otro tiempo, ricos y poderosos, y acaso los que se yerguen con fiereza ante ellos, doblaran humildemente el espinazo para besar la fimbria de sus hábitos...»

Y algunos de los que acudieron aparentando enojo (porque no hay tal indignación y todo es una vil comedia masónica) habrán comido muchos días porque los religiosos partieron con ellos su pan.

Esos barcos que hoy llegan y atraen las manifestaciones en la creencia de que en ellos vienen frailes, trajeron ayer á muchos granujas que vendieron á su patria, á muchos que solo fueron á Filipinas á robar y han vuelto ricos, á verdaderos criminales, merecedores de la horca... y nadie fué á silbarlos ni á darles mueras.

Eso se reservaba para los únicos que sostuvieron valerosamente los intereses españoles en el Archipiélago.

¡Cuánta iniquidad!

\*  
\*\*

El lunes 31 del actual, saldrá para Alcoy, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido compañero, el redactor corresponsal en aquella ciudad de este SEMANARIO, D. Francisco Sofío.

Deseamos un buen viaje á este ilustrado joven.

\*  
\*\*

El decano de una de las facultades católicas, que lo había sido anteriormente de una de las del Estado, y que como buen católico, cumplía fielmente todos los preceptos de la Religión, sufría con frecuencia, por esta causa,

bromas por parte de sus colegas cuya intransigencia sabía hasta donde podía llegar, y á quienes contestó cierto día:

—¿Quiéren ustedes apostar á que si, lo que no creo posible, llegase yo á ser ministro de Instrucción pública, tendría que dirigirles una circular prohibiéndoles oír más de una misa diaria?

\*  
\*\*

**Los masones y el Obispo de Mende.**—A consecuencia de haberse dado en la ciudad de Mende una conferencia por masones que no eran de la localidad, en cuya conferencia blasfemaron á su gusto los oradores, de Dios y de su iglesia, y á causa también de la propaganda masónica que siguió á aquel acto en toda la Diócesis, el Obispo ha dirigido al Clero de la misma una Carta Pastoral, exhortándole á preservar á los fieles de los peligros de la Masonería, dándoles á conocer á los mismos según las enseñanzas pontificias é indicándoles las penas que la Iglesia impone á sus adeptos.

Al propio tiempo el Prelado ha remitido á todos los sacerdotes de la Diócesis un opúsculo en el cual, en forma de Catecismo, se hallan consignados todos los hechos, prácticas y signos de la secta masónica.

\*  
\*\*

El principal objeto de la enseñanza laica, se halla claramente expresado en los siguientes párrafos de un discurso pronunciado hace algún tiempo por el H. Dequaire, grado 33 del Gran Oriente de Francia:

«Las escuelas laicas se han fundado principalmente, no para enseñar á leer, escribir, etc., sino para hacer librepensadores, para anular toda creencia religiosa; son como un molde donde entran niños cristianos y salen renegados.

» Pero no pudiéndose conseguir este objeto mientras existan las escuelas dirigidas por las Congregaciones religiosas, tendremos que apoderarnos del monopolio de la enseñanza, negando, al efecto, á dichas Congregaciones, el derecho de tener colegios, y entonces todos los niños tendrán que acudir á las escuelas laicas, donde acabarán por renegar de la Religión. Así se habla, clarito, y fuera disimulos.

\*  
\*\*

De una estadística recientemente publicada, respecto á la calidad de las personas convertidas al catolicismo en Inglaterra desde que se inició el movimiento *tractariano*, aparecen 446 pastores anglicanos, 417 miembros de la aristocracia, 205 oficiales del Ejército, 162 autores ó poetas, 129 miembros de la magistratura, 60 médicos, 39 oficiales de la armada y 23 alumnos del colegio de la Trinidad de Dublín.

\*  
\*\*

La Legación de la República Argentina cerca de la Santa Sede, ha sido restablecida. El Sr. D. Carlos Colvo desempeñará la doble misión de ministro acreditado cerca de Francia y de la Santa Sede.

\*  
\*\*

Siguiendo la costumbre tradicional, el Papa bajó la víspera de San Pedro á orar ante la tumba de los Apóstoles, acompañado de la Corte Pontificia. Cuando hubo llegado á la *Confesión*, descendió de la silla de manos en que iba, y arrodillándose, estuvo en oración mientras uno de sus capellanes rezaba el Rosario; después, y sin la ayuda de nadie, bajó los escalones que conducen á la tumba del Príncipe de los Apóstoles, orando nuevamente, sin que en todo el curso de la ceremonia, y á pesar de los grandes calores, diera la menor muestra de fatiga.

\*  
\*\*

Noticias de Roma participan que Su Santidad el Papa, no obstante los calores propios de la estación, continúa su vida ordinaria, sin que su salud se haya resentido afortunadamente.

El Soberano Pontífice sigue teniendo la más inalterable confianza en su longevidad. Demuéstralo el siguiente hecho:

El Papa recibió recientemente al nuevo Cardenal Mathieu en audiencia de despedida.

El Príncipe de la Iglesia felicitó al Soberano Pontífice por su excelente estado de salud, á lo que éste último contestó sonriendo:

—Aún me quedan diez años. ¡Eminencia, diez años de vida, y después... ya veremos!

\*  
\*\*

Con la pompa y ceremonias de rúbrica, ha tomado posesión en Roma de su iglesia titular de San Adriano, el nuevo cardenal Vives.

Hablando de esta ceremonia le dice á *El Iris de Paz* su corresponsal en Roma:

«En ninguna parte lo he visto tan bien retratado como en el día de la toma de posesión de la Iglesia Cardenalicia, retrato hecho por él mismo, que me hizo derramar lágrimas de consuelo y que no puedo recordar sin renovármeme aquellas dulces emociones: es el devoto de María, que después de haber ensalzado las glorias de la Señora con su pluma, ha templado su corazón al calor de su afecto y ha querido no gloriarse de otra cosa que de María, poniéndola sola en su escudo, y elevando á ella un himno de gratitud humilde y ferviente en el discurso que pronunció en la indicada toma de posesión.»

\*  
\*\*

El Episcopado americano reunido en Concilio, en Roma, ha elevado á Su Santidad preces pidiendo con instancia la pronta beatificación del siervo de Dios Rvdo. P. Claret, fundador de la Congregación de Hijos del Corazón de María.



# SECCIÓN RELIGIOSA

## CULTOS

### Sábado.

*San Nicolás.*—A las siete y media misa de la Virgen con renovación de las sagradas especies y bendición del Santísimo Sacramento. A las ocho y media la Conventual solemne y á las once misa rezada todos los días de Santa Florentina, en sufragio del alma del Sr D. Florentino Zarandona, presbítero, canónigo que fué de esta colegial; por la tarde, después del coro, se cantará la Salve á la que seguirá el rezo del santo Rosario á la excelsa patrona de Alicante la bendita Madre de los Remedios.

### Domingo.

*San Nicolás.*—A las ocho y media Horas canónicas, procesión claustral y la Conventual solemne, por la tarde después del coro se rezará el santo rosario á la excelsa Madre de los Remedios, patrona de Alicante.

*Santa María.*—A las siete Misa de Comunión general, en la que se cantarán letrillas alusivas al acto por el coro de niños congregantes de San Ignacio, distribuyéndose estampitas de la imagen del Santo á los fieles que se acerquen á la Sagrada misa. A las nueve se expondrá á S. D. M. permaneciendo todo el día de manifiesto; siguiendo Tercia y Misa solemne, en la que panegirizará las glorias y grandezas del ínclito Fundador de la Compañía de Jesús, el M. I. señor Canónigo de esta Colegiata, Ldo D. Enrique Teruel. Por la tarde á las cinco se rezará el Santo rosario, y ocupará la cátedra sagrada el jóven y virtuoso presbítero D. Luis Campello, seguirá solemne Trisagio á la Beatísima Trinidad, Letanía, Crédidi, Motete, Bendición de Jesús Sacramentado y solemne Reserva. A los ejercicios seguirá la Procesión de la imagen de San Ignacio, por la plaza de la Iglesia, terminando con un Himno que cantarán los Congregantes á su Santo Padre y Patrono, durante el que se adorarán sus sagradas reliquias.

### Martes.

*Capuchinas.*—Desde las primeras Vísperas (las dos de la tarde) hasta la puesta de sol del miércoles, se puede ganar el *Jubileo* de la *Porciúncula* visitando la referida iglesia de Madres Capuchinas, en donde encontrarán los fieles un piadoso opúsculo que contiene todas las condiciones que se han de practicar para obtener tan singulares gracias.

### Jueves.

*Capuchinas.*—A las siete misa de Renovación con bendición y por la tarde sigue el mes de Jesús con trisagio y manifiesto.

En las demás iglesias los de costumbre.